

Nr. 161 / 15.07.2020

**Domnului Klaus Werner IOHANNIS
Președintele României**

Stimate domnule Președinte,

Clubul Fermierilor Români urmărește cu atenție dezbaterile europene care au impact asupra fermelor din România și este interesat de modul în care se va negocia bugetul 2021-2027, în cadrul reuniunii șefilor de state și guverne, care va avea loc în data de 17 iulie 2020.

În acest sens, facem apel la dumneavoastră, domnule Președinte, să susțineți interesele specifice ale agriculturii românești la negocierile bugetului pentru viitoarea perioadă de programare financiară (CFM), care se vor desfășura la Bruxelles în 17-18 iulie. Știm că aveți o sarcină dificilă, având în vedere multiplele nevoi ale diferitelor sectoare din România. În același timp, evidențiem că agricultura rămâne sectorul care are cea mai mare rată a absorbției fondurilor europene și, așa cum a dovedit și în criza Covid-19, a fost în măsură să asigure securitatea alimentară națională, în pofida tuturor dificultăților.

Domnule Președinte, apreciem și vă mulțumim că ați susținut cu prioritate interesele agriculturii românești în cadrul negocierilor anterioare ale CFM!

În acest context, dorim să vă semnalăm cele mai importante aspecte ale sectorului agricol românesc în viziunea asociației noastre.

Este esențial să continue convergența externă a plăților directe, care permite reducerea decalajului dintre subvențiile fermierilor români și cei din vestul Europei. Având în vedere că perioada de tranziție pentru aplicarea viitoarei Politici Agricole Comune (PAC) este de 2 ani, România nu va putea beneficia de creșterea subvențiilor decât din 2023, deci va pierde creșterea prevăzută inițial pentru primii doi ani (2021 și 2022). Din acest motiv, ar fi de dorit să solicitați aplicarea convergenței în 4 ani, în loc de 6 ani, cum se propune.

În contextul în care **fermierii români au nevoie de investiții masive în noi tehnologii pentru a se alinia la cerințele înalte de mediu și climă** (de exemplu, reducerea utilizării pesticidelor cu 50%, până în 2030), este nevoie de un buget PAC corespunzător. **Considerăm propunerea**

de plafonare puternică a veniturilor ca total inadecvată! Vă propunem, domnule Președinte, ca în acest sens să ne aliniem Germaniei care, fiind într-o situație similară cu a României, cu ferme mari în fosta RDG, **susține aplicarea voluntară a reducerii subvențiilor către fermele mari.** Această propunere va permite statului membru în cauză să adopte cea mai adecvată formulă pentru fermierii săi, iar fermierilor performanți să își mențină competitivitatea pe piața UE și în afara acesteia.

Faptul că România are și ferme mari, nu doar multe ferme mici, este un avantaj competitiv al țării în contextul actual și ar fi dăunător să se renunțe la el și să afecteze actorii cei mai competitivi pe care îi are și care pot sprijini în continuare ridicarea întregului sector. De altfel, fermele mari din România asigură securitatea alimentară a populației, producând hrană de calitate și la prețuri accesibile pentru majoritatea consumatorilor de pe piața națională, dar și pentru export, România fiind mare exportatoare de cereale și nu numai.

Aplicarea plafonării și afectarea puternică a fermelor medii și mari ar conduce la creșterea importurilor agro-alimentare, deoarece fermele mici nu pot produce în compensație. Mai mult, acest proces poate să contribuie substanțial la distrugerea capitalului românesc din agricultură.

În speranța că veți susține întărirea rolului agriculturii românești ca **pilon strategic în asigurarea securității alimentare a românilor**, vă rog să primiți, domnule Președinte, expresia celei mai înalte considerații.

Cu deosebit respect,



Florian CIOLACU
Director executiv
Clubul Fermierilor Români pentru Agricultură Performantă